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Ä MÓR MEHET!

Nagyon tonlos dolog az, hogy a 
szövetkezett ellenzék az őszi hada­
kozásaié mire fekteti a fősulyt: a 
restitutio in integrumra-e, a választó­
jogra-e, vagy arra-e, hogy a kor­
mány ellen kérlelhetetlen halálos har­
cot folytassa-e tárgyilag és szemé­
lyileg?

A magyar sajtóban az elsők között 
' követeltük, hogy mondják meg a ve­

zérek és mondják meg a független- 
n: ségi és 48-as pártok, hogy mi legyen
m annak közjogi tartalma: essenciális-e,
r vagy pedig csak formális. De egyúttal
jj. azt is megmondottuk, hogy az or-
eQ szagos törvénytárba már beigtatott

katonai törvényjavaslatoknak onnan 
m' való kitörlése csak abban az esetben 
rc kecsegtethetne közjogi sikerrel, ha a 

dinasztikus erők és a szövetkezett 
jp ellenzék ereje fordított viszonyban ál.
r„ lanának egymással, még pedig aszö-
2 vetkezett ellenzék javára, mert ennek
di I az erőnek a hiányában még csak nem
. is képzelhető, hogy amit egyszer a

Habs'burg-dinasztia megmarkol, hogy 
azt csak úgy szép szerével, a magyar 
alkotmányosság iránti ideális tiszte­
letből, kiadja a kezéből.

Erre a közjogi és politikai állás­
pontra helyezkedik most Mezőssy 
Béla is, aki világosan megírja, hogy 
a restitutio in integrum még el sem 
képzelhető a szentesített törvények­
nek újból való tárgyalásával. Nem 
még abban az esetben sem, ha nem 
pusztán a kisebbség, de maga az 
egész képviselőház is követelné.

A kormány be tog terjeszteni egy 
álválasztójogi törvényjavaslatot, a 
melynek célja nem a demokratikus 
népjogok kiterjesztése lesz, hanem a 
kormány és a mai parlamenti ele­
mek politikai uralmának a megtar­
tása ,ami ellen meg elszántabb lesz 
a küzdelem1, mint a véderőreform el. 
len. Már most ha Tiszáék—Lukácsék 
haladni akarnak a fegyveres önkény 
eddigi utján (már pedig vissza csak­
ugyan nem fordulhatnak): akkor elő­
ször is sorra ki kell dobni szuro­
nyok között az ellenzéket —, és ha 
a kormány- még tovább akarna ha­
ladni : akkor törvénynyé kell emelni 
a mandátumfosztó javaslatot.

Akkor, amikor a junius negyedik! 
gazsággal Becsnek katonai étvágyát 
busz esztendőre kielégítették: akkor 
a mungók tulajdonképpen maguk 
alatt vágták a fát. Rájuk Bécsnek 
szüksége többé nem lesz s bizonyo­
san tudnak a mungók is a Kifacsart 
citrom mesééjről. Hiszen régi dolog, 
hogy a mór megtette kötelességét, — 
a mór mehet! Avagy volna még a vi_ 
lágon Habsburg-hála is?

- Jóirásu leány tildó- 
hivatalnnkba felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül

í Tisza István bölcsessége.
Irta: dt. Király Péter.

A munkapárti politikai élet berkei, 
különösen a biharvármegyei lokál- 
patronizmus ligetei unosuntalan a 
gróf Tisza István egyéniségének ki­
válóságáról, az ő kibeszélhetetlen 
tudományos voltáról és bölcsességéről 
szóló dicsériádáktól visszhangzik.— 
Hogy gróf Tisza István ennyit, meg 
annuti tanult, rengeteg sokat tud, — 
gyönyörűen beszél, mély értelmű, éles 
elméjű politikus. Egyszóval bölcs.

Arról azonban vajmi keveset hal­
lottam még beszélni, hogy mi legyen 
hát az az alkotás, az a pozitív ér­
vényesülés, amiben gróf Tisza István, 
nak fennen elhíresztelt «bölcsessége» 
megszólalt, megtestesült... Mutasson 
rá valaki gróf Tisza Istvánnak egyet­
len alkotására, mely az ő nemes lei­
kéről, józan értelméről s bölcs be­
látásáról tehetne tanunizonyságot!..

Hogy valaki a sors kifürkészhetet­
len szeszélyének ingyen kegyelme 
folytán szerencsésen megválaszthatta 
az ő «papáját» és «mamáját», — 
született s ennek folyományaképen 
hogy nagy vagyonban vagy módban 
minta nevelésben részesülhetett, mű­
veltséget, tudományt «aranytölcséren» 
öntöttek belé, anélkül, hogy néki azért 
számbavehető küzdelmet, szenvedést, 
megpróbáltatást átélni, s különösebb 
fárasztó munkát végezni kellett vol­
na, — hogy valaki szerencsés élet- 
körülményei folytán ha akart volna, 
akkor sémi tudott volna tudományos 
képzettség és műveltség nélkül exisz- 
tálni és felnevekedni: boldog Isten! 
— hiszen ez csak nem érdem?... Ez 
egy excluziv élethivatás, egy vége- 
zetszerü életrendeltetés, melyet ha­
sonló körülmények között csak ritka, 
kivételes esetben kerülhet ki valaki. 
Gróf Tisza István még- ezek közé a 
kivételek közé sem tartozik.

Nálunk az a balfelfogás és balhie­
delem1 van begyepesedve az egész­
ségtelen köztudatba, hogy «akinek az 
Isten előkelő társadalmi állást, szüle­
tési előjogokat, vagy vagyont és ma­
gas hivatalt juttatott osztályrészül, — 
annak bizonyára szellemi és erkölcsi 
nemes tulajdonokat is hasonló pazar 
kezekkel adományozott.»

Ez pedig egyszerien hamis okos­
kodás.

Hogy mennyire hamis és tarthatat­
lan, ennek a legplauzibilisenb élő bi­
zonysága épen gróf Tisza István.

Lehetséges-é normális agyvelövel 
és romlatlan lelkiismerettel szellemes­
nek és erkölcsösnek minősiteni a ne­
mes grófnak azon eljárását, amelyet 
ez év junius 4-én s a következő na­
pokon mint házelnök a magyar kéo- 
viselőházban gyakorolt?!

Kell-é ahhoz erkölcsi jóérzés, jó­
zanértelem és becsűletérzés, hogy va­
laki lábbal tiporva törvényt, jogot, 
tisztességtudást és humanizmust: bű­
nös és biüntudatos merényletet köves­
sen el, akár egyes ember személye és 
javai, akár egy szerencsétlen, elha­
gyatott nemzet jóhirneve és legszen­
tebb jogai s alkotmányos törvényei 
ellen? 1...

Kel!-é ahhoz erkölcsi jóérzés, jó­
zanértelem és becsületérzés, hogy va­
laki elkövetve egy egész nemzetet 
vérig sértő botrányos merényletet, egy 
tervszerűen előkészített, előre meg­
fontolt, eléggé el nem Ítélhető és 
meg nem bélyegezhető államcsínyt. 
utána jó ábrázatot vágjon és annak 
a bizonyityatására vállalkozzék, hogy 

- habár cselekedete becstelen és em­
bertelen, de a szándék, amelylycl azt 
véghezvitte: — nemes volt. Hiszen 
ha ez a mentegetőzés helyt foghatna, 
akkor nem lenne többé semmi kü­
lönbség «erény» és «Hin» között, — 
«igazság» és «gazság» között, — 
«becsület» és «becstelenség» kö­
zött ...

E fogalmak közötti különbségeket 
akkor el lehetne enyésztetni «angol 
példákra» való hivatkozással.

Gróf Tisza István pedig ha nincsen 
is épen olyan bölcs, mint aminőnek 
tartják, bizonyára tisztában van av­
val, hogy az angol alkotmány és ál­
lami berendezkedés épen oly kevés­
bé hasonlítható Össze a mi — feje- 
delmi szeszélynek prostituált és min­
den komolyan számbavehető biztosi, 
ték nélkül tengődő, Lázár állami be­
rendezkedésünkkel és selma alkotmá­
nyunkkal, amint össze nem egyezik 
a tűz a vizzej, a világosság a sötét­
séggel, a mélység a magassággal, az 
okosság a — bolondsággal.

De ha már épen angol példákra 
kívánt a nemes gróf hivatkozni, miért 
hivatkozik olyanokra, amelyek ná­
lunk az álmok és mesék világába 
tartozó költemények, ezidőszerint el­
érhetetlen ideák, légbe festett utó­
piák?... Miért nem hivatkozott min­

den becsületes magyar hazafi lelké­
nek jólesően hangzó olyan angol al­
kotmányjogi törvényre, amely a rneg- 
szivelésre igazán méltó: arra a köz­
jogi törvényre, melyet az angol nem­
zet az ő két törvényhozó testületé­
nek együttes ülésén, 1688—89. évi 
anuár hó 28-án, második Jakab ki­

rály lemondása alkalmával hozott, 
melynek rendelkezése eképen hang­
zik: «Ha az uralkodó megsérti az or­
szág alkotmányát: ez egyértelmű a 
trónról való lemondással s a trón 
megüresedésével... és az Így meg­
üresedett trónt többé trónörökös sem 
töltheti be.» ?

Ez egyike azon legbölcsebb köz­
jogi törvényeknek, amelyet valaha 
bármely nemzet törvényhozó testü­
leté megalkotott.

Ilyen és ehhez hasonló bölcs tör­
vényekre és tanulságos precedensek­
re hivatkozzék gróf Tisza István, ha 
mái mindenáron a magyar nemzet és 
a magyar haza bölcse akar lenni, — 
és ne feledje a nemes gróf azt az 
örökszép és öröktanulságos szabályt 
sem, hogy: «Qui profiéit in studiis 
séd deficit in móribus: plus defipit, 
quam proficit.»

e

mit hoz a jövő ?
A miniszterelnök és Tisza István 

már teljesen megeyeztek a jövő takti-t 
kaját illetőleg. Lukács László a mi­
nisztertanácsban elő is terjesztette azt 
a programmot, melyhez a kabinet 
minden tagja, egynek kivételével, — 
hozzájárult .Eszerint a miniszterelnök 
a királynak is jelentést tett a kormány 
tervéről, amelyet ő felsége nemcsak 
teljes egészében elfogadott, hanem! 
meg is dicsérte érte Lukácsot. Állító­
lag a király azt is mondta: hiszen 
ez a Columbus tojása.

És tényleg, első tekintetre olybá is 
tűnik fel, mintha az volna. A Lukács 
László mottója t. i. az: ha nem 
hagyja az ellenzék a parlamentet doL, 
gozni, akkor a parlament nem fog 
dolgozni. Sehol sincs megírva, hogy 
a parlament köteles uj törvényeket 
hozni. Egy országot elvégre öt ven 
évig is el lehet kormányozni, anéL, 
kűl, hogy uj törvényt alkotnának. — 
Csak három olyan képviselőházi mű­
ködés van, amelyet okvetlen végezni 
kell, ha az alkotmányosság látszatát 
meg akarják őrizni. És pedig: a ren­
des évi költségvetés, az ujonejufa-
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lék megajánlása és a delegáció meg-1 A konzul már egész sereg kérdést 
választása. Ezekhez az aktusokhoz intézeti a zokogo hölgyhöz s mar 
nediq nincs szükség hosszú parla. csaknem teleirt egy egész, prózai 
ment i ülésezésre. Az ujoncjutalék egy módon józan kérdőívét, mikor be e 
nap alatt, a delegátusok megvilasz- pett a konzul írod.ajaba a megszokott 
tása egy óra alatt megtörténhetik, a vőlegény fivére, aki ugyanabban 
költségvetést pedig három-négy nap ügyben szintén feljelentést akart ten. 
alatt el lehet intézni. ni. Fivérének csúnya tette ugyanis

Föltéve tudniillik, hogy a kormány- annyira felháborította, hogy a meny 
párt'maga marad a képviselőházban, asszonynyal folytatott rövid beszélőé 
H Ezzel a metódussal kormányoznak tés után késznek nyilatkozott az cl 
három évig, az uj választásokig. Ak- sikkasztott összeg megtérítésére, még 
kor a mái- ismert eszközökkel újból pedig olykép, hogy az havi részle- 
összehozzák a nagy kormánypárti tá- lekben levonassék szerény fizetésé­
iért ,a választásoknál irtó hadjáratotI bői. A konzul azt ajánlotta, hogy ezt 
indítván a nagyon prononcirozott kép mindjárt foglalják Írásba, amine a 
viselők ellen." fiatalember beleegyezett. A buzgón

Nyilvánvaló, hogy ez a legtisztább I iró konzul háta mögött azonban erjij 
abszolutizmus,’ mely nem lehetett an „szerre csak négy szem1 valóságos sze- 
tipútikus a Burg előtt, melynek leg- reimi csatát kezdett vívni, melyet 
kedvesebb álma" a retinens magyarok Amor dirigált, aki láthatatlanul ott ál­
végleges megrendszabályozása, ami-1 lőtt a terem egyik sarkában

?' # t ?

hez Ausztriában párt vagy emi: 
egyformán tapsolna valamennyi.

Mire a konzul elkészült az okmány 
nyal, a fiatalember már kész volt

Parlamént nélkül pedig, mint a nyá újabb ajánlatával, mely abban állt,
ron kitűnt, egész jól megvan az or. 
szag. Csönd van, rend van, az cm 
berek dolgoznak

hogy a fiatal hölgynek, aki majdnem 
sógornője lett, felajánlotta kezét s 
nyugtát áliitott ki a .500 fontról, —

És a szolgábirák is dolgoznak. Be,(mint általa felvett hozományról 
tiltják a népgyüléseket s nincs kép- Az összes szereplők nagyon elé- 
viselőház, ahol ezt szóvá lehetne [gedetten hagytáík el a konzul irodáját
tenni.

Ezek a. munkapárt itervek, álmok, | 
remények.

Az ellenzék ezzel szemben mari 
megállapította az ellentaktikát, hogy 
a kormányt kényszerese a fegyveres 
erő örökös igénybevételére, a mit 
végre is nemi fog kibírni s telebu- j 
kik. Az ellenzék egyik része, ötven, 
hatvan képviselő, olyan őrült kava-1 
rodást, zajongást idéz elő, hogy a|

Bijatieeél,

az

Prémdivat.
Bár még1 ha szép idő van, igazi 

nyári nap tűz ie az égről, bár még 
- .hihetetlen és megmérhetetlen távol

tanácskozást megakasztja. Erre jón-1 ságban van tőlünk a tél, Páris nagy 
nek a kivezetések és kizaraso ■ ^eldivatszalonjaiban azonban már mit 
köbbé nem1 simán. Az ellenzék olyan |sern tudnak batiszt- és vászonujdon 
verekedést akar inscenalni a Ijsáigiokról s a nyári divat egyéb szén
selöház üléstermében, nap-nap utan.l trióiról. Ha valaki egy ilyen nagy 
hogy a rémes botrányok «azba1 divatmlühely ablakán bepillant, szinte 
zák az egész országot Elkemlhe e.- gzt hiheti, ‘hogy már legalább két hó­
len, hogy valamelyik kiválóbb kép- napja benne járunk az őszben s csak 
viselőt súlyosan meg ne bantsana ,1 választanak el az első havazás
esetleg meg ne sebesitsenek. Erre . -1 tói, az első fagytól, az első igazi tél. 
mad olyan országos forrongás, me U1 tői. Beavatott körökben már csak gaz 
elsöpri a kormányt. Idag prémdiszitésü brochierozott ga-

Ha mégis kivezetnek ne9tiv^n'_J'|ze estélyi köpönyegekről beszélnek 
ven képviselőt, a bennmaradta e- m színes alapú, diagonálisan sávo
szédes obstrukciót kezdenek, csöndes I yajoujokró^ aztán egy újfajta
modorban, szelíden nuzzak a via >|tafottáról, amely nagy mintájú színes. 
hogy ezáltal kényszerítsék a or" lségével főleg arra van hivatva, hogy 
mányt a fegyveres erő fenntartásúraI tavaly ib;ársúriy köpenyeket fog.
a parlament előtt s a főváros utcain. lalgj £, £zt a kelmét küJ3nben <<Ma- 

Igy aztán megdől a kormány sza' I telace» néven fogja megismerni 
mitása .mely arra van bazirozva, — Llegáns hölgyvilág, 
hogy C5ak néhány napig kell a p-l ^agy szerepe lesz még az őszi és 
viseiőházat együtt tartani, ne anyL^ divatban a double peluchenek, 
napra pedig föl bírja hozn a a I amely szinte telejsen prémszerüleghat 
naságot és csendorséget, ha még any_lpőleg, eleg^s utcai ruháknál alkal 
nyi kellene is. | mázzák majd nagyon sokat. Jour-ru

hák kedvenc anyaga pedig újból +af 
fet chissé és taffet faconné lesz. 
Vagyis újból feléled a régi klasszi 
kus divat. Ámde túlsókat ne árul­
junk még el az ősz nagy szenzá 
dóiból. Hisz annyi alkalmunk lesz még 
arra, hogy megbeszéljük és ismertes­
sük ezeket az őszi és téli újdonsá­
gokat. Elégedjünk meg tehát e né- 

Kairóból írják az alábbi csinos tör-[hány Útmutatással s várjuk figiic_ 
ténetet A szerelem istene egymásba lemmel, hogy mit hoz az 1912. ősze 
gabalyitott itt két fiatal emberi lel- Nagyon sikkesek és újak azonban 
k»t kiKnek bölcsője az ioni tenger azok a formák, amelyek prémkom 
kék szigeteinek valamelyikén ringott, bmaeiokban szinte uralkodni fognak 
Eqy ostoba pénzhistória azonban el_Ja hideg szezonban. Különösen nagy 
rontotta a szépen indult regényt, mert d'vatja lesz az idén a tiszta fehér 
a apókban a menyasszony kisirt hermelinnek, a szokott apró fekete 
ssi-emmel s anyja és fivére társas- parkocskák nélkül, vagy ha azokat 
gában megjelent a görög konzuléin- felhasználjuk is, szabályos elronde- 
son hogy panaszt emeljen vőlegénye késben nyernek elhelyezést az echar- 
cllen. pe. vagy a karmantyú egyik szélén.

A menyasszony ugyanis még az es„ I Mindezeknél a prémdolgoknál azon- 
küvő előtt rábízta volt 300 egyptomi han nemcsak az a fontos, hogy mi. 
fontot kitevő hozományát, s a hü- 'tien 3 forma, hanem az is, hogy ki 
télén, egy fiatal kereskedösegéd, —[hogyan tudja viselni 
megszökött a pénzzel.

nemzetgyűlés mozgósít.
• • •« # *

A bolgár nemzeti kongresszus teg­
nap délutáni ülésén a vidéki delegá­
tusok jutottak szóhoz. Az összes be­
szédek rendkívül hevesek voltak. A 
kongresszus közfelkiáltással határa. 
zatl" javaslatot fogadott el, melynek 
ez a tartalma:

A nemzetgyűlés felszólítja a kor­
mányt, hogy tekintettel a törökor­
szági bolgár lakosság megsemmisité. 
sére irányuló akcióra, általános moz­
gósítást rendeljen el és egyúttal kér­
je a hatalmaktól, hogy Macedónia és 

drinápolyi vllajat autonómiáját ok. 
ojálják. Ezen autonóm országok élén 

azután keresztény főkormányzó áll­
na, kit a lakosság választ és a ha­
talmak erősítenek meg. Ha ez nem 
következnék be. a bolgár népnek kell 
kezébe vennie a felszabadítás mun­
káját. E követelések teljesítésének 
mellőzése esetén kiszámíthatatlanok 
volnának a fejlemények. A határozali 
javaslat felolvasása közben a terembe 
lépett a macedón egyesületek kül­
döttsége, amelyet élénk ovációkkal fo 
gadtak.

A kongresszus után annak tagjai a 
küldöttséggel együtt elvonultak a 
szabadító cár szobrához, amelyre ko­
szorút helyeztek. Üszkübben élénk 
ovációt rendeztek az olasz követség 
épületénél.

AWiúR
tréfája.

Így rendőr 
ilandjai.

Ha a szolgálat letelt ....

Érdekes kis történetet találtunk ma 
a rendőri sajtóiroda lapjai között.— 
Minden hozzátétel nélkül, szóról- 
szóra leközöljük az érdekes esetet:

Monori Balázs 132. sz. rendőr — 
írja a sajtókönyv — f. hó 26-án 
d. e. a Bocskay-téren volt űrállo­
máson ; szolgálata közben betért Klein 
Lajos Bocskay-tér 9. sz. a. vendég­
lőjébe, ahol egy üveg sört fogyasz­
tott el.

A vendéglőben ismerkedett meg 
Monori Ferenczi Sándomé szül. Barta 
Erzsébet banki lakos, vákáncsosnővcl, 
kivel szolgálata leteltével folytatta ott 
ott a mulatozást és mikor a korcsmá­
ból eljöttek, Monori rendőr rábírta 
Ferenczinét arra, hogy az asztalról 
egy 'üveg asszu-bort kosarában el­
hozzon. A tokaji asszut a Cegléd-ut- 
cai temetőben a rendőr és Feren- 
cziné — 2 üvegbe tűltvén — elosz­
tották. Majd együtt betértek Böször- 
jményi Mihály Hajnal-utca 5. sz a. 

ormérésébe, ahol Monori rendőr Fe- 
encziné ridiküljéből egy db. 2 kora- 
ást kilopott. Erre Ferencziné rend­

őrt hivott, aki mindkettőjüket elöálli- 
totta. Monori rendőr állásától felfüg'. 
gesztetett és Ferenczinével együtt rna 
délelőtt a kir. járásbírósághoz elöril- 
littatott.

8 tojásos kofa panasza.
Kmroéás 3 tojás körül.

Mulatságos kis eset játszódott le 
ma délelőtt a debreczeni piacon. Egy 
nacscsága, meg egy tojásos kofa vesz 
tek össze 3 tojáson. És lön a perpat­
varnak szörnyű vége, amelynek leg­
utolsó akkordja a rendőrség panasz­
felvevő szobájában hangzott cl, amint 
azt a rendőri sajtóiroda a következő 
két híradásban jelenti:

I.
Varga Sándomé, Ondód, Veréb- 

dlttlő 33 sz. a. lakos panaszt tett 
Katz Sándorné ellen, ki ma délelőtt 
a Rákóczi-utcai piacon 3 drb tojá­
sát ellopta#

II
Katz Sándomé, Nemzetőr-u 3. sz 

a.- (akos panaszt tett Varga Sán­
domé ellen, aki 3 tojás ellopásával 
megyanusitotta és a hatóság előtt 
lopás elkövetésével vádolta.

A rendőri sajtóiroda tehát az audi_ 
ator et altera pars elvénél fogva szó 
pen leközölte mindkét fel panaszét 
azt azonban nagyon bölcsen tette, — 
hogy a panaszokot megelőző esemé 
nyékét nem regisztrálta. Azoknak i 
regisztrálására gyönge lett volna a 
penna, azt kérem hallani kellett vol 
Lna. Látni és hallani, hogy mikéo- 
pen civakodott 3 tojáson a kofa 
meg a nacscsága ...

festes tréfa.
Végzetes tréfa áldozata lett Bakos 

Ferencz cservenkai gépész. Walker I.a 
os cservenka1 gazdálkodó vasárnap 
délután meghívta munkásait, hogy 
menjenek ki az erdőbe mulatni. — 
Nagy társaság rándult ki az erdőbe és 
Welker rávette gépészét, Bakos Fe- 
renczet, hogy társai mulattatasára öl­
tözködjék medvének és az erdő sűrű­
jéből hallasson mormogálst s így kö­
zeledjék a társaság felé.

Hogy a mulatság teljes legyen, — 
Welker kétcsövű puskáját, melyről azt 
hitte, hogy nincs megtöltve, átadta 
Kulányi György kocsisnak, azt az 
utasítást adva neki, hogy lőjje agyon, 
a medvét. Bakos Ferencz jobb ügyhöz 
méltó buzgósággal illeszkedett bele 
medve szerepébe és egy bokor m ~ 
gott mormogott. A kiosztott szerep 
szerint a hajtok körül fogták és adott 
jelre Kulányi György elsütötte a fegy­
vert, miié Bakos egyet fordult és el­
terült a földön.

A társaság hozzá szaladt Bakos­
hoz, aki azonban semmi élet jelt nem 
adott magáról. A társaság nagy ré­
mületére tapasztalták, hogy egy go­
lyó szivén találta a gépészt, aki men­
ten meghalt. Kulányi György ko­
csis, amikor látta, hogy a gépész 
meghalt, a rémülettől megőrült s el­
keltett szállítani.

Welker ellen az eljárást megindí­
tották. A szerencsétlenség után meg­
állapították, hogy Welker Lajos gaz-, 
dálkodó tudta nélkül fia, aki az 
egész tréfáról mit sem tudott, tette a 
golyót a puskába.

1 '■ j i '
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HÍREK.
Vakáció végén.

.... Egy röpke hét s néhány 
nap múlva a kultúra templomának 
kapu imegnyilriak, hogy ismét tíz- 
hónapos kemény munkára magukba 
fogadják a nyár perzselő hevében 
nap'barnitotta gyermek-ifjúságot.

Már folyik a nagy takarítás az is. 
kólák falai között ás nem valószí­
nűtlen, hogy a pedellus már előre 
is iszik a medve bőrére s vakarja 
baltenyerét a megszokott ávelejci 
diák-borravalókért...

A szillői gondviselés pedig ag­
gódva készül gyermekét a tizhó- 
napos küzdelemre előkészíteni. El­
készülnek a ruhák, elkészülnek a 
könyvek, iskolai gyakorló-füzetek 
stb. A szorgalmas és lelkiismeretes 
tanuló, ha a szünidőt egészsége 
és izmai erősítésére használta fel, 
most nekiüli a könyvnek, feleleve­
níti tanulmányait, hogy a kezdet 
legelején ismét ott lehessen az uj 
harc előtt.

A bukott diák kettőzött szorga­
lommal lát a tanuláshoz, mert hi_ 
szén legtöbbször jövője, sorsa függ 
a javítóvizsgától. A javítóvizsgán 
történt bukás egyet jelent a diák­
élettől való bucsuzással, melyet egy 
egész élet boldogtalansága követ­
het.

.... Zajos lesz ismét a városi 
élet. Napbarnitotta, lesüit fiuk ked­
ves csevegése és zajongása teszi 
édessé és kellemessé a kisvárai éle­
tet... — Hiába, a fiatalság: élet 
és erői!

Városi családok némelyike kilin­
csel az iskolák igazgatóságánál s 
diákot kér. Özvegy nénik várják vi­
dékről vsiszatérő diákjaikat, hogy 
kihalt öregségükbe életet öntsön a 
duzzadó életkedv gyermek-ifjúsága 
Még néhány nap! Eg yhét múlva 
megélénkül a vasút, csoportosul az 
iskolák ifjúsága s itt-ott kisírt 
szemű kis diák vagy életörömtől 
perzselő kedves fiú bámulja a vas­
úti kocsi ablakán át a még isme­
retlen, vagy már látott vidékeket.

Sürgés-forgás .. megnyílnak az 
iskolák hatalmas kapui s a mo­
solygó gyermekarcokat zordonan 
köszönti a vénülő pedellus, ki év 
ről-évre marconább lesz s csak 
olyankor nyílik mosolyra az arca 
mikor tanév elején zsebrevágja a 
diák-borravalót.

— Beiratkozás az állami reáks- 
üolába. Az állami reáliskolában a ren. 
öcs Leírás ideje szept. 2., 3. és 4 
napja d. e. 8—12-ig; ez időn túl 
csak igazgatói, esetleg főigazgatói en­
gedéllyel lehet beiratkozni. Akik elő 
szőr lépnek a reáliskola kötelékébe 
személyesen tartoznak jelentkezni. 
Felvételi dij 15.70, gmely alól nincs 
felmentés; tandíj évi 48 korona, a 
mely részletekben is fizethető. Debre­
cenben, 1912. aug 26. Az állami real 
iskola igazgatósága.

— Esküvő. Wurst Irénke, Wurst 
Lajos tnáv. tisztviselő bájos leánya 
c hó 26-án tartotta esküvőjét Beöthy 
Kálmán tnáv. mérnök kel, dr. Beöthy 
Károly szegszárdi ú-; ivéd és birtokos 
fiával. Az ifjú párt j.yházilag Grooh 
Ferencz prépost-plébános eskette ösz- 
sze s a násznépen kívül igen riagy- 
sszámu előkelő közönség is reszt- 
nrett a Szent-Anna-utcai templomban 
imegtartott esküvőn. Nászasszonyok 
voltak Szmolay Vilmosné (Fclsővisó- 
íól) és Ivanovits Antalné, — nász­
nagyok pedig Lipovnltzky Pál föld- 
birtokos (Heves, Hevesmegye) és lva.

novits Antal. Npszleúnyok: Martiny 
Ilus és Lode Sárika; vőfélyek dr 
Reke Kálmán, dr. Baöfhy László Az 
esküvő után a szép számú násznép 
az Angol Királynő-szálloda külön ét­
termében lakomára gyűlt össze, hol 
nemcsak üdvözlő levelek, sürgönyök 
olvastattak fel, de szép beszédek is 
mondattak. Az uj pár a félöt órás 
vonattal nászúira ment.

— Kerner József magán zeneis­
kolájában, Péterfia-u. 36. szám alatt 
a beiratkozások f. hó 26-tól egész 
szeptember hó 7-ikéig naponta d. e. 
11—12-igé s délután 4 órától 6-ig 
eszközöltetnek. Tantárgyak: zongora, 
elmélet, összhangzattan, karének és 
müénekben való kiképeztetés. Tan­
díj az alsó osztályokban 8 korona, 
a felső osztályokban 10 korona, 
műének havi 10 korona, (hetenként 
2-szer.) Minden tanítvány heti 3 
tanórában részesül. A tanítása Buda­
pesti Első Zenei tanintézetek min­
tájára történik. Kiváló tisztelettel: 
Kemer József, a kassai zenedének 25 
éven út volt igazgatója, zenetanár.

— A legtöbb adófizetőkről az 
adóhivatal által elkészített kimutatás 
az 18S6.é vi XXI. t.cz. 25. §-a ér­
telmében a netaláni felszólamlások 
megtehetése végett í. évi augusztus 
hó 30-tól kezdődőieg a polgármesteri 
titkári hivatalban 8 napi közszem­
lére kitétetik, ahol az a hivatalos 
órák alatt d. e. 8—1-ig megtekint­
hetők. A felszólalások az igazoló vá­
lasztmányhoz adandók he, mely azok 
felett f. évi szept. hó 12_ik nap­
ján, d. u. 4 órakor a városháza 
kistanácstermében tartandó nyilvános 
illésén fog határozni. Egyszersmind 
értesittetnek azon érdekeltek, kik az 
1886. évi XXL t.-cz. 26. §-a alapján 
adójuk kétszeres számítását igényel­
hetik, hogy amennyiben ezen kedvez, 
ményt igénybe akarják venni, az ülés 
tartama alatt az igazoló választmány 
előtt szóval, vagy írásban jelentkezni 
s jogosultságukat igazolni kötelesek. 
Debreczen, 1912. aug. hó 26-án. — 
igazoló választmány.

9 minőség
II olcsóságot

jelent, mert
fűszeres tartalma mellett 

nagyobb kiadóságot 
kölcsönöz. — —

Franck Henrik Fiai 
kassai

valódi: Franck: gyárt­
mányainak ismertető jele

selőinek társasága szombaton, aug. 
31-én indul Fiúméból a Pannónia 
Cunard gőzösön. Fiumei cim addig: 
Európa szálloda; az amerikai elmek 
megtudhatók a kamaránál.

Az «Uránia» Nevelőnővédö Or­
szágos Egyesület, mely felekezetre és 
nemzetiségre való tekintet nélkül a 
nevelőnők részére otthonok létesítését 
és szociális helyzetüknek javítását cé­
lozza, tisztelettel értesíti a társadal­
mat, hogy okleveles tanítónőket, ne­
velőnőket, gyermekkertésznőket, tár. 
salkodónőket, bonne-okat, magyar és 
idegen ajkuakat, valamint zene tan­
erőket közvetít az érdekelt feleknek. 
Kéri az egyesület a társadalom szi­
ves támogatását és úgy az állást- 
adókat, mint az állástkeresőkct, hogy 
igényeiknek teljes kielégítése céljából 
teljes bizalommal forduljanak az egy­
let irodájához; 1„ Győri-ut 2—c. 1 
em. 1., telefon 165—84, mely az 11- 
lá.stkeresők részére az elhelyezést díj­
talanul eszközli és úgy az állástköz- 
vetitésre, mint az otthonra vonatko­
zólag minden felvilágosítássá! kész­
séggel szolgál.

— Ä ChaHes cirkusz
Európa legnagyobb látványos­
sága holnap reggel városunkba 
érkezik. Aki csak teheti nézze 
meg a pompás cirkusz fölál- 
litási munkáit, ami magában 
véve és soha el nem felejthető 
mpozáns látvány. A Charles 
czirkusz teljes személyzetével 
és összes állataival holnap 
este 8 órakor előadást tart 
a vásártéren.

— Eltűnt leány. Amit Istvánné, Ti. 
már-u. 16. sz. alatti lakosnö kéri 
Amit Jolán 15 éves, alacsony ter­
metű, piros arcú, fekete hajú, bogár, 
szemű régebben eltűnt leányénak a 
körözését.

— A cipőtolvaj. Özv. Rácz Jó- 
zsefné, Legányi-u. 10. sz. alatti la­
kosnő panaszt tett a rendőrségen is­
meretlen tettes ellen, aki tegnap a 
zsibogón Margit leányának egy pár 
viseltes cipőjét ellopta. A rendőrség 
keresi a cipőtolvajt.

— Egiy z ák alma. A rendőrség 
közhírré teszi, hogy találtatott egy 
zsák alma. Igazolt tulajdonosa át. 
veheti a belv. rkapitányságon, Szt._ 
Anna-utca 9. sz. alatt.

— Zsebkendőbe volt kötve. Özv
Nagy Sándorné Homok-u. 101 sz. a. 
lakosnő panaszt tett ismeretlen tettes 
ellen, aki a kenyérpiacon 20 korona 
kiörüli evő' pénzét ellopott. A pénz 
zsebkendőbe volt kötve.

ez a gyárjegy.

A kamarai titkár szabadsága,
Szávay Gyula kamarai titkár ma 8 
heti szabadságra elutazott. Távollé­
tében a hivatal ügyeit dr. Rácz se­
géd titkár vezeti. Szávay titkár sza­
badságidejét a bostoni kamarai világ­
kongresszuson való résztvételre s az 
ezzel együtt kínálkozó nagyobb ame­
rikai körúton való utazásra hasz­
nálja fel. A magyar kamarák képvi-

— Szép kis igazságszolgáltatás! — 
méltatlankodott a kereskedő. — Ha 
Edison találja fel az ilyen nagyszerű 
firmát, kap érte egy milliót, de ha 
egy szegény máramarosi zsidó, ak­
kor kap erte hat hónapot I 

*
Egy debreczeni házaspár bemegy a 

Dunaparton egy nagy kávéházba. A 
pincér előzékenyen szolgálja ki őket.

~- Parancsolnak, kérem aiássan? 
Mit lehet enni9 — kérdi a vi­

déki vendég mesterkélt fesztelenség 
gél, alapjában véve pedig nagyon el- 
fogódottan.

— Kávét vagy teát parancsolnak ? 
- kérdezi a pincér.

A vidéki legyintett a kezével.
- Nem kérem, valami kompaktabb 

ételt szeretnénk.
— Rántottat, debreczenit, hainm- 

deggset?
Neru, arra most nincs gusztu­

som, hanem hozzon egy pár virslit, 
három sült tojást és sonkát tojással.

Ä halál
folyója,

Ta«*ka krónika.
Még abban az i(főben történt ez a 

kis história, amikor az üzletátmhá- 
zás kérdését nem szabályozta olyan 
szigorúan a törvény és amikor má­
ról-holnapra változott egy-egji üzlet 
cégére és a hitelezők üthettek a 
pénzük nyomát.

Ebben az időben egy mármarosi 
kereskedő igen elmés szerkezetet ta­
lált fel a hitelezők kijátszására. Egy 
forgó cégtáblát konstruált, amelynek 
egyik lapján az ő, a másik lapján 
a felesége neve díszelgett.

Amikor a megrendelések történtek, 
a férj neve volt kint és ha közel­
gőit a végrehajtó, egy furfangos szer­
kezettel a cégtábla a nő nevére for­
dult. A csalás végte is kiderült és 
a kitűnő feltalálót elítélték hat hó­
napi börtönre.

Magyar katonák szerefiotlEMB'jg
Gaficziában.

If - »a ♦ r ti
Galíciaiból tizenkét magyar huszár 

gyászos haláláról érkezik hir. A had­
gyakorlatokon a huszárait belefutod- 
tak a San-folyóba. A katasztrófa állí­
tólag már a múlt héten, csütörtökön 
történt, de az áldozatok neveit még 
ina sem tudják, mert a hadvezetőség 
erősen titkolódzik.

A tizedik (pizemsyl-i) hadtest mos- 
végzi zárógyakorlatát Galíciába:i l 
mull hét csütörtökéről péntekre vir. 
radó éjjel a galíciai J araszt au és Dize. 
voisz kerületek határában levő Gór. 
zyce községben az a feladat jutott az 
ez év tavaszán Szombathelyről a ga­
líciai Láncúiba áthelyezett 11 számú, 
I. Ferdinand bolgár fejedelem nevét 
viselő cs. és kir. huszárezrednek, — 
hogy támadja meg a San-folyón túl 
táborozó ellenséget. Egy tizenkét fő­
nyi huszár járőr egy hadnagy veze­
tésével elindult, hogy a kapott pa­
rancs értelmében előrenyomulva árkel- 
ejn a San-folyón.

A huszár patrull késő éjszaka uelv- 
indult a rábízott feladat megoldására. 
Éjfél elmúlott már, amikor a kis cá­
pát a San-foiyóhoz érkezett. A ve­
zénylő hadnagy parancsot adott a vá­
zén való átkelésre. Hogy azután mi 
történt, azt még meglehetős sűrű ho» 
mély fedi. A kis község számos to­
kója még ébren volt ebben az időraj­
ban. Ebben az időben azonban u fo­
lyóparton senki sem volt a polgárság 
közül. Csak a vizböl kihallatszó ha- 
lálorditás reszketette meg a levegőt 
és hívta fel a késő éjszakában a koz 
figyelmet a katasztrófára. A folyó­
partra siető emberek meg csak annyit 
láthattak, hogy Tt-ott felbukkant egy 
huszárcsákó, majd egy huszárló feje, 
aztán minden elcsendesedett...

Tizenhárom ló merült el iszonyú 
gyorsasággal az öirvényben, amelynek 
sodra tovaragadta a lovasokat és to„ 
vakat. Az elősiető polgárok és a ka­
tonaság már későn jött a segítséggel.

Egyediül a vezénylő hadnagyot imn 
tették cmg. A többi csupa magym K - 
génig ott lelte halálát a mocsaras, 
bánó árban.

A szerkesztő sírt felelős Toiils fljSrgy
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Apró hirdetések.
HA NINCS PÉNZE és szlUsége 

van vászon, asz'alkrúő, szövet
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Homok és koöstaerzés.
Szamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmentes 
homok és kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Ösztreicher Tóbiásnál Szatmáron.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

OLCSO és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadi-utca 12. 
Ugyanott órajavitások legolcsób­
ban eszkőzöhetnek.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenten állást keres. Szives 
megkei eséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

Lépcsőházi különbejáratu utczai 
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál.

Csinos, ügyes leány elárusítóul fel­
vétetik Horovitz Zzigmond papír­
áru üzletébe Piacz-utca 12 (Csapó- 
ntcza sarok).

FODRÁSZSEGÉD állandó alkal- 
mszá&;a azonnal beléphet. Eötvös 
Utca 64.

Barna, csinosnak ősmert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu fiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudnál tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko­
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők' kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén Örök barátság. Leve­
leket főpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

— Nyugdija« ember 
pénibeszedőtil felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.
CSINOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horoviiz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó­
utca sarkán.
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Charles
m

CIRKUSZ, aminő meg nem volt 
Magyarországon, sőt e vállalat, 

melynek tulajdonosa

CBM
Krone, páratlan a maga nemében. 

Bejárva és meghódítva

Európa
világvárosait, jelenleg Magyarország

legnagyobb
városaiban fogja bemutatni azt, 
hogy vállalata minden tekintetben a

melynek előadásaiban a világ­
városok

legelökelőbl
közönsége gyönyörködött s meg­
győződött arról, hogy nincs a föld­
kerekségének még egy ily hatalmas

vándor-
czirlusza,

amely annyi gonddal és Ízléssel 
összeállított műsort tudna bemu-

tatnt, mint a

Debreeeenben 
augusztus 18. 
este 8

bemiíitá ilatisit tart!
Charles tirhusz.
Jegyek előre válthatók i

Schwartz PoniBl dahánytőzsdéjében

Hyegienikus újdonságok
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és halhólyag óvszer-különlegességekben
ii. Valódi francia és amerikai gyárt­

mány, eredeti csomagolásban

OPDosilag ajánlva! F-ltétlen biztos!
„Fatime“ I. és II. minőség, Ára tucitonként 0 és 8 K. 
„Semiramis“ I. és II. min. Ára tucatonként 10 és 12 K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják. Kaphatók kizárólag az nlan.i cégnél.

.AUTO VAGINAL SPRAY“
a legmodernebb és legkényelmesebb női 
óvl-ülönlegcsség. — Ára 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bénnentve 3O00-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

K F Fi F T I 1 orvos-sebészeti műszer-II li U L í 1 Je és mim mi áruk sváraes gummi áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca i7.
Alapittatott 1878. Telefon 13-

TKurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
hánya, 572 m. Posta és távirda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vit- 
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány, 
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fürdeigazgaóság '

CSÁSZÁRFÜRDŐ
BUDAPESTEN.

as Igazgatóság.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar frgat- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévfizi 
gyógyfű lő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein :s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, k( ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villámé; vízfürdők. — A füroők kitűnő ered­
ménnyé haszná atnak főleg csuzv'sbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
ntányoe árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentwe küld.

Ludeser János
nfl, pipere csipke 
és ritWiru Miete 
(VfcesMh épület)

Ssalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban
Nvuutrt Hornit, Zsigoiond kCniv=,c!ntM,iban Debrocie», Daraboí-uló. 7 lypoetaph u.ív.
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